g)
h)

)
k)

D

Bilden Sie Scitze im Perfekt, vergleichen Sie die Valenz der folgenden Verben mit der
Valenz ihrer tschechischen Aquivalente (TA - Teildquivalent -gleiche und auch
unterschiedliche Strukturen der Sdtze mit den tsch. Entsprechungen, A-gleiche
Struktur, U-unterschiedliche Struktur) )

zusehen/wir/Fische Wir haben Fischen zugesehen. TA

folgen/Spion/Diplomat Der Spion ist einem Diplomaten gefolgt. U
geniigen/Geld/Architekt Das Geld hat dem Architekten geniigt. A

sich ndhern/Raumschiff/Planet Das Raumschiff hat sich einem Planeten gendihert. TA
drohen/Bettler/Kinder Der Bettler hat den Kindern gedroht. A
zuhdren/niemand/Redner Niemand hat dem Redner zugehért. TA
zustimmen/Anwesende/Vorschlag Die Anwesenden haben dem Vorschlag zugehort. U
dhneln/Roland/Bruder Roland hat dem Bruder gecihnelt. A
ausweichen/Gesprichspartner/Antwort Der Gesprdchspartner ist der Antwort
ausgewichen. A

niitzen/Medikament/Patient Das Medikament hat dem Patienten geniitzt. A
dienen/Wissenschaft/Menschheit Die Wissenschaft hat der Menschheit gedient. A
vertrauen/Kinder/Lehrer Die Kinder haben dem Lehrer vertraut. A
schmecken/Braten/Giste Der Braten hat den Giisten geschmeckt. A
einfallen/Witz/ich Es ist mir ein Witz eingefallen. U

begegnen/Fritz/Bekannter Fritz ist einem Bekannten begegnet. U
misslingen/Versuch/Hochspringer Der Versuch ist dem Hochspringer misslungen. A
widersprechen/Junge/Mutter Der Junge hat der Mutter widersprochen. A
verzeihen/Konig/Feind Der Kénig hat dem Feind verziehen. A
gehorchen/Hund/Jager Der Hund hat dem Jéger gehorcht. U
gleichen/Botschaftsgebdude/Schloss Das Botschafisgebdude hat einem Schloss

geglichen. TA

befehlen/General/Offiziere Der General hat den Offizieren befohlen. A



v)

sich anschlieBen/Studenten/Touristengruppe Die Studenten haben sich einer

Touristengruppe angeschlossen. U

w) hinterherfahren/wir/Wagen Wir sind dem Wagen hinterhergefahren. U

X)

y)

z)

beistehen/Enkelin/GroBvater Die Enkelin hat dem Grof3vater beigestanden. TA
entgegenkommen/Gastgeber/alle Wiinsche Der Gastgeben ist allen Wiinschen
entgegengekommen. A

nachkommen/Firma/Forderungen Die Firma ist den Forderungen nachgekommen. TA

2. Ergdnzen Sie die fehlenden Endungen:

a)
b)

c)
d)
¢)
f)
g)

h)

)

k)
)

Die Bewohner des Dorfes sind einer groen Gefahr entflohen. uniknout V+S+D

Die Schiiler konnten den Erklarungen des Lehrers nicht folgen. sledovat a pochopit
V+S+A

Wir haben deinen Versprechungen misstraut. nedivérovat V+S+D

Ein Soldat muss den Befehlen seines Vorgesetzten folgen. plnit rozkazy V+S+A
Die Kinder schauten dem vorbeifahrenden Wagen nach. divat se za V+S+P

Unsere Firma will Threm Angebot nihertreten. pristoupit na V+S+P

Dem Kaufmann fehlt das nétige Kapital zur Vergroferung seines Geschéftes. chybét
V+S+D

Dem Kritiker hat die Neuinszenierung des Schauspieles gefallen. libit se V+S+D
Das neuerrichtete Hotel gegeniiber dem Bahnhot gehort einem grof8en Hotelkonzern.
patfit V+S+D

Dem jungen Schauspieler liegt die Rolle des Hamlets. sedét (role) V+S+D

Seiner Frau ist die Handtasche abhanden gekommen. ztratit se/byt ukraden V+S+D
Der plotzliche Tod seiner Mutter ist meinem Freund nahe gegangen.

dojmout/“sebrat“hov. V+S+A

m) Dem Finder steht eine Belohnung von 10% zu. nalezet/ptipadnout V+S+D

n)

0)

Der Reinertrag der Lotterie kommt alten und bediirftigen Menschen zugute. jit ve
prospéch V+S+G

Der Verbrecher ist den Polizisten entkommen. uniknout V+S+D



